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90 години от рождението 
на Васил Казанджиев 

Vassil Kazandjiev’s 90th Anniversary

„Виртуозни движения“ за пиано и струнен 
оркестър (2022) от Васил Казанджиев – 

музикалната форма като творческа идея  
и репрезентация в пресечната точка 

на интуиция и традиция
Снежина Врангова*

Резюме: Настоящата статия представлява индуктивен опит за из-
вличане на някои формообразуващи закономерности на отношени-
ето „традиция – интуиция“ в композиторското творчество на Васил 
Казанджиев върху примера на „Виртуозни движения“ за пиано и 
струнен оркестър (2022). Творбата се разглежда през призмата на: 
1) универсалиите в класическия подход към изграждане на музикал-
ната форма 2) принципите, извлечени от изкуството на импровиза-
цията, и 3) нормите на строеж, присъщи на атоналността и съвре-
менните композиционни техники, които използва композиторът. 
Предложен е модел на изследване посредством извеждане на ана-
литични параметри, които са от значение за ориентацията в типа 
на процеса и подходите към развитие на материала в дадените ус-
ловия, като са диференцирани различни принципи на изграждане в 
синтактичния и композиционния план. Импровизационна като раз-
витие, но не и като концепция за архитектонично и драматургично 
изграждане, творбата може да бъде разглеждана като висок късно-
стилов образец на синтез – чрез игровото начало и движението – на 
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логика, техника и принципи с различен исторически генезис, но с 
изключителна единност по отношение на индивидуалния стил. 
Ключови думи: Васил Казанджиев, късен стил, съвременна музикална 
композиция, синтез, музикалноаналитичен модел        

Първото условие, за да се получи хубава музика, 
е да бъде спонтанна, да се роди така някак си 
естествено, без много изчисления… да извира, 
сякаш от самосебе си…  

Васил Казанджиев

Аксиоматичната уникалност на всяка художествена форма, в 
частност музикалната, и статутът ѝ на композиционeн образ на непов-
торимостта на творческия процес правят генерализациите в област-
та на музикалното формообразуване ако не невъзможни, то трудни 
и условни, дори и по отношение на творчеството на един-единствен 
автор. Особено когато става въпрос за творец от време, в което му-
зикалната форма отдавна вече е „индивидуален проект“ и „обект на 
активно творческо отношение, какъвто до момента са били нейните 
елементи – хармония, контрапункт, мелодия, ритмична структура“ 
[Вълчинова-Чендова / Valchinova-Chendova, 2006, с. 115]. Защото, 
освен че формата е феномен, отличаващ се с историческа, жанрова и 
стилова релативност, тя, като въплъщение на ars inveniendi, се нами-
ра винаги в пресечната точка между интуицията и съществуващите 
композиционни норми – логико-психологически и технологични. И 
без значение дали е „вместилище на духа“ [Шуман / Schumann, 1975, 
с. 197], „съвкупност от организацията на фазите и частите (…) доста-
вяща наслада чрез красотата и изяществото си“ [Стоянов / Stoyanov, 
1951, с. 17], или „поток на мисълта“ [Илиев / Iliev, 2002, с. 65], фор-
мата по думите на големия български композитор и диригент Васил 
Казанджиев, чиято деветдесетгодишнина отбелязваме тази година, е 
„най-големият проблем на композитора и ще си остане такъв за веч-
ни времена“ [Божикова / Bozhikova, 1999, с. 95].

Превърнал се по протежение на дългия си и знаменателен за 
българската музикална култура път в нейна „жива икона“, Васил 
Казанджиев многократно е споделял по различни поводи идеята си 
за форма, както и детайли от творческия си процес – от необяснимия 
момент на озарението като „щъкване в главата на композитора на 
някаква тема или на някакъв мотив, нещо, звукова картина“ до съдбо-
носния „начин, по който се развиват тези идеи, т.е. професионалната 
подготовка, виртуозната техника и това, което ние наричаме твор-
ческа инвенция, творческа фантазия“ [Казанджиев / Kazandjiev, 
2007]. Именно динамиката на отношенията между „неконструктив-
ния момент в творческия замисъл – настроение, впечатление, образ, 
моментно хрумване-импровизация и пр.“, и неговото формално из-
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Възможността в тази високо индивидуализирана като образност и 
процес пиеса да бъдат установени знаци на познати жанрови, фор-
мообразуващи или регионално-традиционни модели се реализира 
чрез свободни, алюзивни връзки с тях. Съжителството на свободна 
атоналност с полета, подреждащи тоновете на двете начални редици 
в тонални построения (терцови акорди B dur / moll, основани на бе-
молното поле, и звукореди H dur / moll, основани на диезното поле); 
абстрахирането в тези условия на сонатно-цикличен тип контраст 
между темпово-динамични и фактурни състояния, които са антите-
тични, но производни, както и редица дискретно появяващи се, но 
символно натоварени движения22 показват формата като резултат от 
действието на игрови комбинаторен принцип, но и демонстрират 
свързаност и органичност чрез общността на системните елементи. 

В творческата игра на времена и традиции мъдростта на опита 
и познанието са облъхнати от енергията на движението, концент-
рирана в езика на настоящето, а погледът на мъдреца се извисява и 
обхваща както фундаментите на музикалното изкуство, така и акту-
алните им лексикални и жанрови преводи. Този поглед е отправен 
и към бъдещето, показвайки, че то е възможно в срещата на високия 
професионализъм, философската обобщеност на мисленето и пер-
манентната отвореност на съзнанието към идеите, лицата и звука на 
съвремието.   
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